



## 一线调研·探访美丽乡村②

带动乡村产业蓬勃发展、认领为民办事责任岗位、融入基层访工作队伍……各地坚持党建引领乡村振兴，激励农村党员担当作为、勇立潮头——

# 争当先锋 共建美丽乡村

■ 本报记者 朱胜利

### 一个支部带富一个乡村

4月的皖南山村，草青木秀，生机勃勃。芜湖市湾沚区陶辛镇沙墩村的成片藕田，有的正在翻耕，有的已经翻耕完毕开始灌水，泥土和水都已经为孕育下一季莲实准备好了养料。

“我们村2000多亩耕地中，有1800多亩种上了藕，‘荷’产业蓬勃发展，村民人均可支配收入达2.8万元。”沙墩村党支部书记陶文俊自豪地对记者说，该村坚持党建引领、党员带头，以“荷”产业为主体，推动农旅融合发展，产业优、生态美，先后荣获全国最美宜居村庄、省级文明村等荣誉。

谈起村里的“荷”产业，陶文俊颇多感慨。2017年，村里动员村民种藕，许多村民不敢尝试，“种水稻虽然收益低，但保险。假如改种藕，赔了怎么办？”

沙墩村党支部研究决定，让党员带头试种，收效好，再在村民中推广。党员董家苍是首批“吃螃蟹的人”之一，他当年种植，当年盈利，如今已是令人羡慕的农业大户。他算了笔种藕收益账：藕种3年换种一次，每亩约需300元；目前市场上的干莲子价格每斤10元左右，按一般产量计算，每亩纯收入能有2000多元。因为藕田成片成规模，“荷花观赏生态旅游”“莲子加工体验游”等旅游项目火起来了，农民通过开办农家乐、民宿等，又能从乡村旅游业中分得一杯羹。

村民奚家胜通过土地流转承包了70多亩地种水稻，因为气候、市场等原因影响，一度亏损，连自己的私家车也抵押给了银行。后来，他改种藕，还兼养龙虾，一年下来，就还清了欠债，赎回了私家车。

“我种了一辈子水稻，让我种藕，我不干！”60多岁的奚松林一口回绝了上门做工作的村干部。但眼看着党员率先种起来了，其他的群众也跟着种上了，还都挣了钱，奚松林坐不住了，主动找到村里，要求帮助自己种藕。奚松林和老伴种了3亩多地的藕，年收入增加了几千元。

“我们从‘荷’产业发展实践中，切实看到了党员的‘火车头’作用。”陶文俊告诉记者，沙墩村大力实施“双培双带”先锋工程，使年轻的致富能手成为党员、使党员成为致富能手，共确定“双培双带”对象30名，党员示范户15户，带动农户100余户。

扫描二维码  
更多内容



### 一个党员就是一面旗帜

流转承包村民土地，开展粮油作物种植，积累了殷实的家底。她主动拿出1万多元钱，让出自家的一亩多地，修了一条路直通张道虎家门口，一举解决了张道虎家的出行难题。

为了帮助村里上了年纪的村民就业增收，丁英桃给他们购买意外伤害保险，雇佣他们清除杂草、田间管理，付给较高的工资。76岁的王本元因为年纪大了，无法外出务工，多年来一直在丁英桃的田里帮忙，每年收入1万多元钱。王本元高兴地说：“一年干50多天活，能挣够基本生活费。”

“村党委发动党员为村民办实事、解难题，我就尽力做好力所能及的事。”丁英桃朴素的话语反映了村里许多党员的心声。

### 一支队伍造福一方群众

入道路畅通工程，将对坑洼路面进行填平、硬化。全程参与该信访案件处理的杨满田放下了心，他第一时间将结果当面告知信访人。像杨满田一样的舜山镇党员代表们，化身信访处理“轻骑兵”，全过程参与信访受理、问题交办、跟踪反馈各个环节，有效疏通了信访问题的“神经末梢”。

“基于镇村组三级架构上的网格化管理，通过发挥党员信访‘网格员’人头熟、地域熟、情况熟、政策熟的优势，大力开展矛盾纠纷排查、信访积案化解，从村民群众最关注的问题入手，让信访工作多为百姓办实事、解难事。”舜山镇党委政法委员周玉龙告诉记者。截至目前，舜山镇201个

村民张为明生病需要到大医院就医，夫妻俩在南京打工边治疗，孩子留守在家上学。老党员沈世坤义务照顾孩子四五年，留孩子在家吃饭，督促孩子学习。

建立服务群众制度，党员结对帮扶群众。咸保村党委书记许宗保介绍说，村里为了更好地为民办实事、解难题，通过为无职党员设岗定责，开展“群众有事情，党员来认领”先锋活动，全村179名党员中有145名党员认领了岗位，参加率达82%。同时，村里确定了74个党员示范户，结成85个党员群众帮扶对子，激发广大党员的责任感和工作热情，促进了党员想事、议事、管事、办事的积极性，加强了党组织的凝聚力和向心力。

村民网格组长中，党员代表占比达到了80%以上。把党员代表融入信访“网格员”队伍，大大提高了案件执行效率，去年全镇在处理各类信访案件方面，交出了办结率和满意度“双100%”的答卷。

在舜山镇，党员佩戴党徽上岗处理信访问题成了常见的工作场景，一张工作“晒晒”清单成为了以党建促信访工作评比的重要依据。周玉龙高兴地说，镇里通过运用“党建+信访+N”系统思维，创新“党建+信访+工作清单”“党建+信访+窗口创建”“党建+信访+乡村治理”等多项信访工作机制，有效化解了各方面社会矛盾，为经济社会发展营造了安定环境。

### ·记者手记·

## 凝聚乡村振兴“红色力量”

做好新发展阶段“三农”工作，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，打造乡村全面振兴的安徽样板，必须坚持和加强党的领导，凝聚“红色力量”，让广大农村党员充当农村改革发展的急先锋。

乡村振兴，关键是产业要振兴。要大力实施农村党员干部本领提升行动，积极开展“双培双带”，使党员成为致富能手、发展高手，带

领群众发展适宜本地的特色产业。要通过努力做大做强产业，壮大村集体经济，增加农民群众收入，让农民群众生活富裕起来。

乡村振兴是一项系统工程，涉及经济、文化、生态等方面。要采取激励举措，如通过开展无职党员设岗定责、党员志愿服务活动等，充分调动农村党员的积极性、主动性、创造性，参与到农村经济社会发展工作的各方面和全过程。

要让党员亮明身份、树牢宗旨，在全心全意为群众中彰显先进性，在增强群众获得感中提升自身荣誉感、责任感。

采访中，许多农村党员都表现出了担当作为的精神和意志。农村基层党组织要主动作为，建立运行机制、搭建合适平台、营造良好环境，让农村党员想作为、能作为、有作为，成为凝聚乡村振兴力量的旗帜。

### 方正平 专栏

·每周时评·

## 把课间10分钟还给孩子

近日，有媒体报道的中小学校普遍存在的“课间圈养”现象，引发广泛关注。不知何时，课间的玩耍游戏活动在校内消失了，除了体育课，操场上几乎看不到学生奔跑的身影，不少学校课间10分钟鸦雀无声，变成了“课间圈养，文明休息”。

课间10分钟，不该静悄悄。孩子天性活泼好动，自由快乐地玩耍，能提升孩子的灵活性和创造性，有助于培养孩子的社交能力。研究表明，玩耍对孩子的情绪健康起着关键作用。把孩子“圈养”起来，剥夺他们课间自由活动的权利，不利于心理健康，也影响身体发育。中小学生的肥胖率、近视率较高，青少年身体素质持续下降，与缺乏室外活动、体育锻炼、游戏玩耍有关。

“课间静悄悄”的背后，是一些学校对于成绩和安全的双重考量。有的学校为应试升学，不断压缩孩子的活动时间，把体育课变成语数英等主课不说，还故意拖堂讲课。有的学校担心孩子玩耍带来安全问题，怕被家长责难，于是以强调纪律为名，“捆住”孩子的手脚、压抑孩子的天性，美其名曰“文明休息”，这无异于因噎废食。

一张一弛，文武之道。挤压短暂的课间休息时间，看似增加了孩子的学习时间，可能短期内对学习成绩有一定提升，但从长远看，拔苗助长般强制高压式的学习，容易让孩子失去学习兴趣，反而得不偿失。劳逸结合，让孩子课间下楼“喘口气”，在操场上“撒个欢”，放松心情、消除焦虑、缓解压力，课上学习才能更有精力、更有效率。从安全角度考虑，即便规定学生不能在课间去操场活动，倘若监护不到位、管理不完善，学生在教室、走廊、厕所同样可能发生安全问题。怕孩子受伤、怕承担责任，就盲目一刀切“圈养”孩子，而不是有针对性地提升校园安全管理水平，极可能会埋下安全隐患，引发更多问题。

把课间10分钟还给孩子，不仅是学校和老师的事，也是全社会的事。一方面，要真正落实素质教育，减负意识和规范落实到每所学校、每位教师，为孩子提供开放多元的成长空间。另一方面，各方应合力做好孩子课间活动保护工作，比如加强对中小学生的安全教育、做好督促引导，让孩子知道危险在哪里、如何去防范，同时应合力完善校园安全风险管控机制。比如，北京、上海、湖北等多地出台中小学校学生伤害事故处理条例，从法律层面对事故各方责任进行严格界定，为校方做好安全管理、处置相关问题提供了依据，消除了后顾之忧。

“等待着下课，等待着放学，等待游戏的童年。”下课铃声响起，孩子们自由奔跑、挥洒汗水、快乐舒心，这才是课间10分钟的正确打开方式。期待有更多更具安全性、创新性、人性化的校园管理方案，引导孩子学得认真投入，玩得安全开心。

执笔：韩小乔

### 走近·关注

## 践行垃圾分类享绿色生活

■ 本报记者 罗宝  
本报通讯员 戴义敏

“我今天兑换了一桶食用油，你兑换了什么啊？”“我兑换了两块洗衣皂。”4月14日，在来安县新安镇金瑞小区的智能兑换机旁，居民车素惠和邻居一边用垃圾兑换生活物品，一边交谈。

2019年底，来安县在滁州市率先开展城市生活垃圾分类试点工作，今年3月又出台垃圾分类管理办法。按照“政府主导、部门联动、示范引领、全面参与”的生活垃圾分类制度，该县党政机关、中小学校、文明社区、示范小区先行，坚持推进垃圾分类进机关、进校园、进社区、进小区、进医院、进企业、进公园、进工地，不断扩大城区生活垃圾分类覆盖面。

“垃圾分类就是新时尚”“垃圾分类从我做起 环保助力你我共建”“垃圾也有家 不要走错门”……如今，来安县的大街小巷随处可见这样的宣传标语。该县还采取了形式多样的立体宣传活动，生活垃圾分类打卡代言、环保酵素现场制作、生活垃圾分类手绘、生活垃圾分类游戏闯关等丰富多彩的活动，深受广大居民喜爱，进一步提高了生活垃圾分类的知晓率。

去年，来安县通过公开招标，引进苏州市一家环卫信息化企业负责该县高创中心、县二小、110大楼、香樟苑小区、金瑞花园小区5个单位的生活垃圾分类试点项目，探索“精准分类、定点投放、智能回收、预约收运、信息化管理”的城市生活垃圾分类模式。

晚上6点，来安县新安镇阳社区香樟苑小区，垃圾分类督导员黄正勤拿着记录本挨家挨户查看垃圾分类情况：“这个易拉罐是可回收物，不能放在厨余垃圾一起。”“你家的垃圾分类很正确”……黄正勤奔走的楼道里，除了垃圾分类宣传画、倡议书，还张贴着垃圾分类阶梯榜和“星级家庭”考评兑换方法。

“我们为每户家庭发放了智能积分卡，凭借这个卡每户每个月可以免费领取一卷厨余垃圾专用垃圾袋，每个垃圾袋上都有专属二维码，我们通过扫码检查和上门督查，可以准确了解住户垃圾分类情况，进行星级评定，发放奖励。”黄正勤告诉记者，住户还可以将家中分类的塑料、纸箱等回收物投放进小区智能回收设备，获取积分兑换大米、食用油、洗衣粉等生活用品，居民参与积极性可高了。

除了垃圾分类督导员，来安县还聘用小区物业工作人员、热心居民担任垃圾分类志愿者，开展垃圾分类宣传，指导居民将生活垃圾正确分类与投放，号召居民使用环保产品；将生活垃圾分类管理工作纳入年度目标绩效考核范围和文明、卫生等单位考核范围，建立生活垃圾源头减量和分类的激励引导机制，对成绩突出的单位和个人予以表彰奖励；“党员包干制”，要求每个党员包30余户居民，每周到包干居民家中走访两次以上，直至居民能够独立完成垃圾正确分类为止。

“在实施生活垃圾分类的区域范围内，垃圾分类群众知晓率100%，小区参与率87%以上，党政机关和公共机构参与率70%以上，全县每天处理厨余垃圾1.8吨左右，回收可回收物总量73768斤。”来安县城市管理局局长陈学祥说，不少群众对垃圾分类由过去的不清楚、不理解，转变为现在的主动提倡、积极参与。

据介绍，来安县已完成第二批城市生活垃圾分类项目的公开招标，服务范围新增了43个公共机构、10个社区、14所学校、2家医院、5个小区；该县将在2023年实现城区生活垃圾分类全覆盖。